

天下個案精讀 維持原名，或區隔定位？

# 五星飯店 想開低價旅店

## 該沿用原本品牌名嗎？

台灣飯店爭霸戰，讓「重新定位品牌」成為經營者不得不思考的問題。

當主打高檔豪奢的五星飯店開始推出中低價位的第一、第三品牌，究竟該與母集團保留緊密連結，或直接開發全新品牌名稱？

文—李森斌

繪圖—劉鎮豪

「飯店業最壞的時刻總算要過去了，我想讓不離不棄的團隊同

做法……」

——王公酒店執行長陳正修

仁都能有發揮舞台，也希望這

二〇二二年九月，一個陰霾

個靠自己的力量發展出來的本土旅館集團品牌能夠繼續發光。但是畢竟集團已經四十

長陳正修坐在他位於台北市中山北路四樓的辦公室，望著窗外紛飛細雨中的車流，回想自己加入

創飯店產業的悲情終於要過去

了，國與國之間的移動逐漸解封，這陣子陳正修不斷思索，疫後集團

的下一步該怎麼走？

手上新的投資計劃該



天下個案精讀希望透過情境模擬，呈現企業營運遭遇的各類問題，供決策者分析思考，強化管理職能。

企業  
管理

44

陳正修回想自

己三十五年前，

剛從美國修完碩士

學成歸國，進入王公酒

店集團任職就擔任前台

主管，由於表現突出，很

快就獲得集團董事長

凌方駿的賞識。

五年後，當凌方駿

決定在礁溪開出第一

家觀光休閒酒店，他

被派任為第一任總經

理，五年後就因表現

優異，被擢升為集

團執行長，統管集

團的酒店發展和

管理事宜。

升任執行長後，

陳正修帶領集團持續

創造不錯的業績與利潤，但

同時，愈來愈多國際飯店集

團進入台灣（尤其是台北

市），加入五星級飯店的

戰局，各家競爭對手不

論在軟硬體或行銷手法，

皆不斷推陳出新，台灣市

場規模不大，僧多粥

少的情況，讓他警

覺到不能只安於現



怎麼做？

王公酒店

是台灣自創品牌的國

際五星級酒店，成立已超過四十

年，當年在台北市極具城市指標

道路的中山北路一開業，就造成

不小轟動，尤其在與日本航空合

作後，大獲日本商務客和觀光客

青睞，成為當時日客入住台灣五

星級酒店的首選。

緊接著新竹科學園區成立，看

準竹科作為全球科技製造設計重

鎮，以及國際商務人士前來洽公

的需求，便在園區外開設了第二

三十年前，

王公

酒店。

王公集團在宜蘭礁

溪、台東知本開出國際五星級的  
「觀光休閒」酒店；十多年前起  
從台南開始，發展「城市型」酒  
店。四十年下來，王公酒店集團  
已成為台灣數一數二、海內外營  
收近四十億元的本土飯店集團。

狀，必須為集團擘劃未來的發展和人才成長的出路。

## 市場飽和，新品牌開拓新客層

約莫十五年前，他跟經營團隊共思對策，擬定「酒店品牌重新定位」及「發展第二品牌」兩大方向，說服董事會的過程，迄今仍歷歷在目。

當初為了重新定位品牌，陳正修找了台灣做過許多成功案例的品牌行銷公司負責操作；第二品牌則在他與團隊不斷討論、研究同業、異業和國外案例後，做出向下開發出具有區域型特色的中型酒店的決定。

陳正修認為，國際商務型

五星飯店市場已經趨近飽和，反觀島內的休閒觀光旅行日益盛行，對於休憩旅行的居住服務要求也愈來愈高。

他認為，開發出

具有區域特色的休閒度假飯店，提供寬裕、富設計感的住宿空間、多樣的休閒設施（例

如游泳池、三溫暖、高級餐飲等），搭配細膩的服務，最重要的是，軟硬體不輸給五星级飯店，價格卻低了二五%（三〇%）的訴求，一定可以開拓新的客層。

第二品牌的規劃案一送進董事會，由陳正修親自報告，董事長凌方駿及董事們聽完都紛紛表示贊成，認同集團開闢第二個飯店

系統的規劃。唯獨關於品牌命名，身為創辦人之一的董事蕭榮廷卻抱持不同意見。

蕭榮廷告訴陳正修，「王公在台灣市場立足這麼久，品牌經

營四十幾年，很有口碑，開創新的中價位休旅飯店，當然要讓消費者繼續支持王公，知道王公還將提供地區型度假飯店。換新的名字，不是浪費過去品牌耕耘的努力嗎？」

### 浪費過去努力vs.打壞高檔印象

「我希望能創造一個全新的品牌名稱，避免跟『王公』造成品脾上的混淆，」陳正修趕緊耐心說明自己的考量，「外界對王公的品牌印象是高級的五星級商務品牌，第二條產品線做的是中價位產

品，我們

擔心萬一消費者質疑王公開始推出價位向下的產品，會打壞原品牌的高檔印象。開發第二個品牌名，可以避免這個問題。」

頓了一口氣，陳正修接著又說，「最好是不要讓消費者認為，第二品牌與王公有任何關聯，用打造全新品牌來區隔產品的市場定位。」

蕭榮廷邊聽邊搖頭，「既然我們推的是『王公酒店』子品牌，當然一定要與『王公酒店』緊密連結才有意義，才有投資的價值，」他眼神堅定地看向共同創辦人凌方駿與陳正修，「我希望維持王公的品牌名稱，否則我不參與投資。」

因為蕭榮廷的堅持，凌方駿也只得贊成，最後董事會決定沿用原品牌名，以「王公行旅」來發

展出子品牌（第二品牌）。

此後十五年間，定位為城市旅行、中價位的「王公行旅」子品牌陸續開發台南、台北北投、台北南港、宜蘭、台中等據點；此外，集團也繼續以「王公酒店」的品牌定位拓展海外市場，在模里西斯、尼加拉瓜、帛琉、越南等國開拓五星級飯店據點，可以

說陳正修擔任執行長的這十五年來，是「王公酒店」集團發展的黃金時期。

如今，嗅到疫情遲早解封

那一刻起，陳正修就不停地思考、分析著未來

景氣以及產業的可能變化，想著該如何為王公集團打造下

一階段的成長曲

最近，有彰

化、屏東的地主與露營業者找上門，想以委任管理的模式跟王公

合作，並且提出採取雙方品牌共同掛名的合作模式。陳正修一面觀察市場變化的同時，也正構思這些合作的可行性。

多品牌會是成長新動能？

陳正修研究飯店同業多品牌發展的案例，找到了許多可供借鏡之處，例如：美聖酒店所發展的子品牌中，低價產品的策略就採不同品牌名的「福聖酒店」、「捷聖旅」；碧達飯店也成功發展子品牌「碧舍酒店」，都有各自成功道理。

他的想法逐漸成型，心中醞釀



進行兩件事：第

一，繼續做好原集團王公酒店、王公行旅的品牌及

品質管理，並且展開品牌年輕化、品牌再造工程。

第二，開拓更多的客群。在台灣的淺碟型經濟型態下，集團現有品牌在台灣的成長空間有限，

行旅型飯店在一、二線城市的競爭也相當激烈，反而是三、四線城市尚有發展空間，他已經讓團隊著手進行調研。

陳正修隱約覺得，走低價路線的旅店，名稱未必要冠上「王公」，而且因應未來新的合作可能，或可改採多品牌策略。

這一次，他打算在董事會裡，提出多品牌策略的新想法。只是，他如何說服向來力主單一品牌的董事蕭榮廷呢……。（本文作者為王品集團副董事長）

◎ 管理提問

**提問一** 原來採取單一品牌策略的王公集團，在開發新的子品牌時，適合改採多品  
牌路線嗎？

**提問二** 開發新定位產品系列，「王公」決定品牌名稱，該考量哪些面向與問題？

**專家評論 1 政治大學名譽及講座教授司徒達賢** 文——司徒達賢  
產品主張相似，才適合品牌延伸

專家評論 1 政治大學名譽及講座教授司徒達賢

文一司徒達賢

良好的品牌形象可以延伸到新

產品（或新事業），因為家族品牌（Family Branding）有助於消費者對新產品的快速了解與認同。

但若說及何範圍並非沒有止境，超過某一界限，即使依然有助於新產品的接受度，但卻可能對原有品牌形象產生負面影響。

基本原則是：新舊產品之間，如果目標客群以及為顧客所提供之價值極為相似，就比較適合品牌延伸；如果彼此間差異很大，就應該以不同品牌呈現各自的形態與定位。

建議方案：首先要檢視王公酒  
店、王公行旅及目前的第三品牌

例如王公酒店可能強調的是「豪華、尊貴」；王公行旅在這兩方面略為降低，但增加了「經濟、效率」等元素；而第三品牌設立在三、四線城市，因此極可能與王公酒店的價值主張，距離更遠一些。



地文化與現代  
值主張（例如在

其次應經由嚴謹的研究調查，看看這三個品牌的目標市場大約是一個人以及三者間的差異。

化的結合），並

第四，慎選合作對象。若他們

只想利用王公的品牌形象，而不

在乎王公的經營管理能力，就

得當心品牌形象被「不當消費」的潛在風險。若無法以高水準的

管理  
企業

經營管理來創造目標客群所期待的特色，只想依賴過去的品牌形象，是不會成功的。

第五、當第三品牌已被市場初步接受後，可再透過媒體讓大家知道它與王公酒店的關係。這樣

一來，王公酒店的正面形象就能產生加持效果，但不會被第三品牌的定位所影響。

## 專家評論2 WAVE CEO 品牌／領導學創辦人黃麗燕

# 小心「品名百百個」，品牌沒半個

文—黃麗燕

案例的兩個問題，根源是同一

個：經營層對「王公」這個品牌在短期及長期可創造的價值還沒有共識。

所謂價值來自品牌「存在的意義」，這來自企業與消費者的認知，也會衍生出生意模式的走勢不同。而「存在的意義」是回應消費者内心最深層的渴望，是情感面，就像iPhone便是觸動我們每個人自我獨特和創新的投射。

近四十年的王公已拓展到國外，這十五年是集團發展的黃金期，所以問題可改為：什麼樣的品種策略能讓集團再創下一個黃金期？可從兩個方向思考：

- 一、如何讓「王公」的品牌與時俱進，讓品種價值極大化，既能夠短期成長生意，同時成就品

牌，並成功創造溢價。

此時執行長的課題，就在於將王公品牌「存在的意義與價值建構」和董事們建立共識，或加強拓展國外，或往高價走，讓王公品種價值極大化、資產化、更資本化。但同時要謹慎避免將品牌分裂，若企圖做不同價格定位，看似單一品項，卻有好多種不同的人格，恐形成「品名百百個，品種沒半個」的反效果。

透過「輸出飯店經營的專業服務方式」或許是可行之道。以經營know-how的輸出讓生意成長，提供B2B服務，而不用王公的品牌面向消費者（因為往低價走，會不斷侵蝕品牌形象，最終整個品項往低價移動）。

- 二、若認為「王公」品項已發揮



(圖創意攝)

極大化價值，無法再往更多國家或往上走，成

立全新高價品項可能是另一條成長曲線，這表示企業開始走多品項策略，且非王公下的子品

牌，公司所需人才也會不同。

無論走哪一個方向，沒有絕對的對錯好壞，但經營層的共識將決定品牌的生與死。

品項是生意的源頭，成功的品項會不斷成長跟演化，期待台灣的品牌能傳承百年，並在世界舞臺上漂亮地揮灑。